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Здравствуйте, ребята!
Сегодняшняя наша встреча снова посвящена нашим пернатым друзьям. Давайте вспомним, какие произведения мы прочитали на последнем внеклассном чтении.
Сказка «Кто чем поёт?» Бианки. (Аист, дятел, выпь, цапля)
Рассказ «Мастера без топора», узнали какие гнезда у сороки, ласточки, дятла, орла.

Птицы встречаются в любом уголке природы и всегда обращают на себя внимание и громким мелодичным пением, и яркой окраской оперения, и интересным поведением, и причудливостью клюва, и своим питанием, и другими признаками. А задумывались ли вы над тем, почему птиц так называют? Откуда взялись эти названия? Сегодня мы поговорим об этом.
Названия птиц появились неслучайно.  Люди обращали внимание на  какой-нибудь  признак  и  по  этому признаку давали название. 
А чтобы нам с вами поближе познакомиться с птицами я предлагаю отправиться на прогулку в лес. Но лес этот не простой, а волшебный, и чтобы в него попасть нужно просто закрыть глазки. (Дети закрывают глаза, звучит мелодия «Пение птиц»)

Вот мы и оказались в волшебном лесу, вокруг нас летают птицу. Вот и первая птица. Это кукушка.
Как, по-вашему, за что кукушка получила свое имя?
 Конечно, за то, что она кукует, кричит; “Ку-ку! Ку-ку!”
Кукушка является распространенной птицей и населяет практически все материки нашей планеты. Самое интересным в размножении кукушек является то, что мать никогда сама не воспитывает потомство. Она подбрасывает своих детей приемным родителям. Кукушка - это единственная птица, которая именно таким образом ведет себя со своими птенцами.
Это в первую очередь связано с тем, что птица откладывает большое количество яиц (до 25 штук), а вырастить их всех становится большой проблемой. Взяв яйцо в клюв, кукушка отправляется на поиски чужого гнезда с отложенными яйцами. Чужое яичко она съедает, своё оставляя взамен.  
Спустя примерно 10 дней птенцы появляются на свет в гнездах чужих птиц. Сразу после рождения маленькие кукушата пытаются избавиться от конкурентов и выбрасывают более слабых сородичей из гнезда.
 Кукушки при своих небольших размерах тела поедают большое количество насекомымых. Это могут быть как личинки, так и взрослые насекомые. Хороший аппетит этой птицы приносит также большую пользу сельскому хозяйству, поскольку кукушка поедает всяческих вредителей, а так же мохнатых гусениц, которых другие птицы избегают.

Скворцы довольно красиво поют. Именно с этим их свойством связан ответ на вопрос, почему птиц называют скворцы. Это слово образовано от праславянской основы «сквър», что означает «чирикать», «щебетать». Проще говоря, скворец – это птица, которая «скверчит». 
Одни из первых птиц, прилетающих в наши края – скворцы. Эти пичуги пользуются любовью и уважением людей уже давно, о чем свидетельствует традиция строить скворечники и кормушки. Скворцы прилетают так рано, что не могут найти себе достаточно пропитания, вот люди и приходят им на помощь. Почему мы помогаем именно скворцам?

Во-первых, скворцы – это важные борцы с вредителями, поедающие разных гусениц, личинок, хрущей  и прочих вредных насекомых. Там, где много скворцов, сады и огороды всегда здоровые, зеленые, ведь некому обгрызать листья на кустах и деревьях. Во время посевной можно увидеть, как скворцы сотнями слетаются к свежевскопанной земле – они выбирают различных червячков, потревоженных полевыми работами. 
Раньше скворцы были популярны в качестве декоративной певчей птицы. Ведь они не только красиво щебечут, но и умеют передразнивать – имитировать лай собаки или мяуканье кошки, дверной звонок, разные скрипы и звуки бытового происхождения.

Примерно через две недели из яиц вылупляются птенцы, слепые, голые и беспомощные. О них также заботятся оба родителя: обогревают, приносят корм, защищают от врагов. Птенцов выкармливают наземными насекомыми, моллюсками, дождевыми червями, которых взрослые птицы добывают на лугах, полях, огородах, в садах.  В конце лета молодые скворцы вместе со взрослыми птицами образуют стаи и начинают вести кочевой образ жизни.

С наступлением холодов к нам прилетают снегири – небольшие красивые птички с красной грудкой. Их трудно спутать с другими птицами. Это северные птицы, которые летом живут в более холодных широтах, а зимой перебираются к нам в поисках корма. Понятно, почему снегиря так назвали: эти пернатые появляются вместе с первым снегом, будто бы принося с собой зиму. Снегири очень любят рябину. Обычно они подлетают к дереву стайкой, и самцы, как настоящие джентльмены и знатоки хороших манер, предоставляют своим дамам выбрать самые сочные и вкусные грозди ягод.
Зимой на фоне белого снега снегири на ветках выглядят наиболее эффектно и нарядно, словно праздничные шарики украсили деревья. Зимний снегирь это своего рода символ снега, мороза, заснеженных деревьев, хорошего настроения  и праздников.

Птичка Горихвостка. Трудно не заметить такую красоту даже с далекого расстояния и это, притом что размер пичуги не больше воробьиного. Перелетая с ветки на ветку, горихвостка нередко раскрывает свой хвост, и он в солнечных лучах будто вспыхивает ярким пламенем.
 Посмотрите на фото и убедитесь, что горихвостка — симпатичная птичка. Как и у многих видов птиц, самец выделяется более интенсивной окраской оперения. Хвостовые перья огненно-рыжего цвета с проблесками черного.
Рацион горихвостки во многом зависит от среды обитания. В основном она питается насекомыми. Не брезгует она всеми видами насекомых, причем подбирает их и на земле, и с ветвей снимает, и под листвой опавшей выискивает.
Когда корм заканчивается, что чаще всего происходит в середине осени, горихвостки собираются на зимовье в теплые места, преимущественно в страны жаркой Африки. Перелет эти виды птицы осуществляют в ночное время.
В родные места горихвостки возвращаются еще до момента распускания почек. Как только птицы добираются до мест гнездования, самец сразу начинает искать территорию для гнезда.
Дупла дятлов наиболее подходящее место гнездования, но и пенек, что у самой земли имеет укромную расщелину, вполне для этого сгодится. Рядом с человеком пичуги не боятся селиться, поэтому их гнезда можно отыскать на чердаках, за оконными наличниками и прочих укромных местечках в сооружениях, где живут люди.


Рябчик. Свое название птица оправдывает красивым и узнаваемым окрасом: серые, рыжие, черные, белые, бурые перья создают неповторимый маскировочный наряд.  
Клюв крепкий, острый, черного цвета, слегка изогнут. Серые четырехпалые лапы, позволяющие уверенно ходить по земле. Несоразмерно с общими объемами маленькая голова с забавным хохолком, который в случае тревоги высоко поднимается. Черные глаза рябчика окаймлены ярко-красным ободком. 


Рябчик – птица молчаливая. Услышать его голос, похожий на тонкий свист, сложенный из двух длинных и отрывистых коротких звуков, можно в период токования, а также осенью. Тревожный сигнал рябчиков похож на булькающие трели.
В сентябре распространена охота на рябчика, когда самцы ревниво охраняют свою территорию от конкурентов и бегут на разборки, если слышат голос соперника.
Врагов у рябчика в природе много. Это лакомая добыча для куниц, росомах, соболей, лисиц, горностая, ястребов и других хищников. Но больше других истребляет рябчиков человек. Птица стала популярным объектом спортивной охоты

Физминутка «Стая птиц летит на юг…»
Стая птиц летит на юг,
Небо синее вокруг. (Дети машут руками, словно крыльями)
Чтоб скорее прилетать,
Надо крыльями махать. (Дети машут руками интенсивнее)
В небе ясном солнце светит,
Космонавт летит в ракете. (Потягивание – руки вверх)
А внизу леса, поля –
Расстилается земля. (Низкий наклон вперед, руки разводятся в сторону)
Птички начали спускаться,
На поляне все садятся.
Предстоит им долгий путь,
Надо птичкам отдохнуть. (Дети садятся в глубокий присед и сидят несколько секунд)
И опять пора в дорогу,
Пролететь нам надо много. (Дети встают и машут «крыльями»)
Вот и юг. Ура! Ура!
Приземляться нам пора. (Дети садятся за столы)


Глухарь. Самой крупной и благородной птицей из всех птиц породы тетеревых считается глухарь. Он отличается своей неуклюжестью, тяжеловатостью и пугливостью, быстрой походкой и тяжелым и шумным полетом. Этой птице не под силу перелеты на большие расстояния.
Глухарь – это достаточно крупная птица. Она живет в хвойных или смешанных лесах, питается разными лесными ягодами и маленькими веточками хвойных деревьев, насекомыми и яйцами муравьев.
Глухари получили свое название за то, что во время брачной песни они в определенные моменты теряют на несколько секунд слух и зрение. Всё остальное время глухари отлично слышат и видят и бывают очень осторожны, подойти к ним на расстояние выстрела становится практически невозможно. 
В зимнее время года, когда на улице очень холодно, глухарь может спрятаться от мороза в снег и быть там пару дней.

Мухоловки оправдывают свое название, потому что это очень хорошие ловцы мух.
Этих милых пичуг много обитает в сельской местности, они не боятся селиться близко к людям, а излюбленного корма — мух, как известно, в деревнях и селах в избытке.  Мухоловки — птицы небольшого размера, величиной не больше воробья, но вот окраска у них намного разнообразнее. К примеру, в таежных лесах можно встретить разноцветных мухоловок, где наряду с белым и черным оттенками будут встречаться насыщенные оттенки — ярко-синего, лимонного, цвета спелой вишни и даже апельсинового цвета.
Пеструшки мухоловки устраивают свои гнезда в дуплах. Иногда гнездо мухоловки можно обнаружить в скворечнике. Интересно себя ведет самец пеструшки: он находит пустое дупло, усаживается возле него и начинает распевать. Самка, услыхав его трели, прилетает к обозначенному пением месту. 
За время своей недолгой жизни мухоловка уничтожает огромное количество вредных насекомых и этим приносит несомненную пользу окружающему миру.


Птица Камышовка получила название согласно месту жительства. Эта птица всю жизнь проводит в камышах, и прилетает она к нам только тогда, когда вода у берегов зарастает камышом.
Камышовка – птица, которая старается не показываться на глаза человеку, хоть и не боится его. Она замечательно летает, отличается активностью в любое время суток, очень подвижна и ловко 
перемещается в зарослях травы, где охотится на жучков, паучков и других мелких насекомых. Иногда свой мясной рацион камышовка садовая разбавляет ягодами.
Пение – это, пожалуй, самая яркая и запоминающаяся особенность маленькой, неприметной птички, и тот, кто его слышит, порой удивляется, увидев «исполнителя». Воображение рисует красавца наподобие павлина, а в реальности оказывается, что голосистый «артист» даже меньше и невзрачнее, чем воробей.

Поползень в народе имеет несколько имен — ямщик, волчок, и самое ласковое — поползушка. Удивительной способностью поползня называют то, как он перемещается по стволу дерева, как бы ползая по нему — в любом направлении быстро и легко, даже вниз головой.
В основном поползушка обитает в лесах с высокими деревьями, можно встретить его и в садовых рощах, и в парках со старыми деревьями. Гнездо, как правило, вьет в смешанных и лиственных лесах, изредка в хвойных, в дупле старого дерева на высоте от двух метров от земли.
Сам поползень долбить дупло не умеет, поэтому отдает предпочтение старым дуплам дятлов либо естественно образовавшимся расщелинам в стволе дерева.
Поползень — зимующая птица. По этой причине они отличаются особой чертой — запасливостью. Семейная пара поползней еще с осени начинают запасаться различными зернышками, орехами и ягодами, пряча их в расщелины и под кору деревьев в районе своего семейного гнездышка.



Трясогузка – национальный символ Латвии. Кроме того, именно эта птица была выбрана символом 2011 года Союзом охраны птиц России. Согласно примете, если на вашем доме живет птица трясогузка, это принесет удачу. Сколотите домик и вывесите его во дворе, тогда с большой долей вероятности пернатое станет вашим соседом.
Трясогузку спутать с другими птицами невозможно и можно с умилением наблюдать как она невдалеке от водоемов бегает на длинных и тонких лапках и трясет своим хвостиком в поисках насекомых. Если вдруг заметит приближение человека, начинает щебетать и быстро улетает.
Хвост пернатого постоянно двигается как во время движения, так и при остановке. За эту повадку птичка и получила название – трясогузка
Гнезда трясогузок можно найти в самых различных местах, это могут быть дупла деревьев, расщелины скал, канавы, штабеля дров, кучи камня, под крышами, корни деревьев.
Родители трясогузки очень отважные и бесстрашные при защите своей семьи.
Они могут броситься или отвести от гнезда ворон, кошек, коршунов и других животных, которые представляют малышам. Интересный факт, что зачастую кукушка подкидывает свои яйца в гнездо трясогузкам и те вынуждены кормить ее детеныша. Продолжительность жизни трясогузки составляет до 10 лет. В неволе птица может прожить максимум 12 лет.

Клест — птичка с необычным, скрещенным крест накрест клювом. Такое странное приспособление природа подарила клесту неспроста — им он расклевывает шишки, семена которых в зимнее время становятся его основным пропитанием. 
Именно в необыкновенном клюве кроется ответ на вопрос, почему клестов так называют.
Клеста называют Христовой птицей. Во время распятия Христа, когда мучения его были тяжелы, прилетела птица и клювом пыталась выдернуть гвозди из тела Иисуса. Но слишком мало сил было у бесстрашной и доброй крохи, которая только изуродовала себе клюв и кровью обагрила себе грудку. Всевышний поблагодарил маленькую заступницу и наделил ее особыми свойствами. Это был клест, а уникальность его в трех проявлениях:
крестообразный клюв;
«рождественские» птенцы;
нетленность после жизни.
Думать, что питается клест исключительно семенами еловых или сосновых шишек – заблуждение, хотя это его основной рацион. Клюв клеста отрывает чешуйки, оголяя семена, но только треть шишки уходит на питание.
Птица не утруждается труднодоступными зернами, ей легче найти новую шишку. Остальное летит на землю и кормит долгое время мышей, белок или других обитателей леса.
В отличие от других птиц птенцы у клестов появляются в самое холодное время – зимой, часто на Рождество, как всевышняя благодать согласно легенде. Этому способствуют запасы корма.
Гнезда строятся самкой клеста на верхушках хвойников или на ветвях под надежным прикрытием больших игольчатых лап от дождей и снегов. Строительство затевается с наступлением первых морозов и делается с учетом самых суровых испытаний: с утепленной подстилкой из мха, шерсти различных животных, птичьих перьев, лишайников. 
Клюв у птенцов сначала прямой, поэтому родители 1-2 месяца подкармливают молодняк. 
Клесты, как и снегири, довольно дружелюбно относятся к человеку, поэтому их можно содержать в вольерах возле дома, чтобы наслаждаться их мелодичным звонким пением. К тому же клесты довольно красивы — у многих видов самцы окрашены в малиновые и розовые цвета. А вот содержание в клетках они переносят плохо — во-первых, деревянные части будут тут же изгрызены, а в- вторых, в теплом помещении самцы быстро теряют свой окрас.

Вот мы и познакомились с признаками по которым получили названия наши пернатые друзья. Сейчас я предлагаю вам закрепить знания и отгадать мои загадки
ЗАГАДКИ О ПТИЦАХ

У него хороший слух,
Но когда токует, - глух!
Можно даже, говорят,
Взять руками … (Глухаря)

Эта птица гнёзд не вьёт
И птенцов своих не ждёт.
В гнезде чужом — яйцо "подбросит",
И никого о том не спросит. (Кукушка)

Красногрудый, чернокрылый,
Любит зёрнышки клевать.
С первым снегом на рябине
Он появится опять.  (Снегирь)

Кто зимой средь хвойных веток
В феврале выводит деток?
Необычный клюв - крестом,
Птичку ту зовут ...  (Клестом)

Домик я ему построил,
Важный я урок усвоил.
Вот пришел зиме конец,
Прилетел домой ... (Скворец)

Кто так хвостиком качает,
Семеня по тропке узкой?
Мы ее, конечно, знаем,
Это птичка -... (Трясогузка)

Ловит мух она в полёте:
Клювом цепким птица ловко
Муху ловит. Вы зовёте
Эту птицу…… (Мухоловка)

Не подумай, будто спичка
Загорелась под кустом,-
Это птичка – невеличка
Под кустом трясёт хвостом. (Горихвостка)

Цвет у пёрышек неброский:
Пятна есть, и есть полоски.
Словно пёстренький кафтанчик
Носит в чаще леса…(Рябчик)

Птичка шумная, свищит.
Прозывался  он -  ямщик.
Схватит в клюв жука - еда.
По стволам туда- сюда
Ползает он целый день
Называют……( поползень).

А скажите вы мне, что за птица
В камышах над водою гнездится,
Кто построил гнездо своё ловко
Меж стеблей камыша?
                           (Камышовка)







